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ASIGNACIÓN DE SUPERVISOR
Señor.
xxxxxxxxxxxxxx.
Despacho.


ASUNTO: Designación como Supervisor.

Mediante el presente y tomando como referencia la ley 1474 de 2011 en su art 83 “SUPERVISIÓN E INTERVENTORÍA CONTRACTUAL” le informo que ha sido designado para ejercer la supervisión en la ejecución del contrato No.XXXX, cuyo objeto es: “xxxxxxxx”.
 
El art 84 de la misma norma la faculta para solicitar informes, aclaraciones y explicaciones sobre el desarrollo de la ejecución contractual y será responsable por mantener informada a la entidad de los hechos y circunstancias que se puedan constituir en hechos de corrupción tipificados como conducta punible o que puedan poner en riesgo el cumplimiento del contrato, ante mi despacho.

Como supervisor tendrá las siguientes obligaciones: A) revisar que las actividades desarrolladas se cumplan y se ajusten al contrato. B) las obligaciones del contratista, de acuerdo a lo establecido en la forma de pago, previa entrega del informe presentado por el contratista y demás obligaciones establecidas en el Estatuto de Contratación y Manual de Supervisión e Interventoría.

El supervisor deberá: en el certificado de cumplimiento dejar constancia del informe presentado por el contratista. De la certificación de cumplimiento y del informe presentado por el contratista, remitir copia d la certificación de cumplimiento a la sección de ejecución presupuestal.


La presente rige a partir del día  de mes del año.





	 
DAVID EMILIO MOSQUERA VALENCIA
Rector	        		
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