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Quibdó 05 de julio de 2022


Señores:
XXXXXXXXX
Nit o CC:
Carrera: xxxxxxx
Teléfonos: xxxxxxxxxx
Correo: xxxxxxxxxxxx
Ciudad.

Cordial saludo,

La Universidad Tecnológica del Chocó “Diego Luis Córdoba”, está interesada en recibir propuestas para adelantar el proceso contractual de menor cuantía bajo las siguientes condiciones:

1. OBJETO. 

El objeto a desarrollar es la “XXXXXXXXXXXXXXX”.
2. CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS DEL OBJETO A CONTRATAR.


3. PLAZO DE EJECUCIÓN

El contrato resultante del presente proceso tendrá un plazo de ejecución de hasta XXXXX (XXXXX) contado a partir de XXXXXXXXXXXXXX

4.- VALOR DEL CONTRATO Y CONDICIONES DE PAGO.

[bookmark: _Hlk67677383]El valor del contrato que se genere en el marco del proceso de Selección de XXXXXXX Cuantía, es hasta por la suma de XXXXXXXXXXXXX ($XXXXXXXX) M/CTE. La Universidad realizará el pago del contrato que se genere así: A). XXXXXXXXXXXXXX. B) XXXXXXXXXXXXXXXXX.
5.- CRONOGRAMA.


Los correspondientes términos de referencia que contienen en plenitud las condiciones del proyecto a desarrollar, estarán a disposición de los interesados en la oficina de Contratación de la Universidad.  

Las propuestas se recibirán en sobres sellados (Original y una (1) copia) hasta el día y fecha arriba señaladas, en la Oficina de contratación ubicada en la Dirección: Carrera. 22 No. 18 B – 10 B/Nicolás Medrano – Ciudadela Universitaria – Bloque No. 1 – Piso 2, Telefax: (094) 6726565, 
Correo electrónico: contratacion@utch.edu.co.

La coordinación de esta contratación estará a cargo de la Oficina de Contratación. Esta dependencia será la encargada de coordinar con otras dependencias designadas dentro de la organización administrativa de la Universidad Tecnológica del Chocó “Diego Luis Córdoba”.



6.- DOCUMENTOS ANEXOS A LA PROPUESTA.

Los documentos que el oferente deberá anexar en la propuesta se encuentran detallados en los términos de referencia que estarán a disposición del contratista en el lugar y fecha indicado en esta invitación.

Atentamente,




XXXXXXXXXXXX.
Rector.    
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