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FORMULARIO PARA CONSTRUIR LA PROPUESTA DE PARTICIPACION

Antes de diligenciar este formulario lea atentamente los TÉRMINOS DE REFERENCIA DE LA CONVOCATORIA PARA LA SELECCIÓN DE EMPRESAS QUE PARTICIPARÁN EN PROCESOS DE ENTRENAMIENTO Y ACOMPAÑAMIENTO EN LA IMPLEMENTACIÓN DE SISTEMAS DE INNOVACIÓN EN EL MARCO DEL PROYECTO DE DESARROLLO, TRANSFERENCIA DE TECNOLOGÍA Y CONOCIMIENTO PARA LA INNOVACIÓN QUE ATIENDAN LAS NECESIDADES DE EMPRESAS DE SECTORES PRODUCTIVOS EN LA PRODUCCIÓN DE BIENES Y SERVICIOS, DERIVADOS DE LA EMERGENCIA CAUSADA POR EL COVID-19 CHOCÓ.
Una vez realice la propuesta cargar en el formato digital Forms de la plataforma office mediante el siguiente link: https://forms.office.com/r/9LcE5aBX8y

1. SELECCIONAR LA LÍNEA EN LA QUE SE INSERTA LA PROPUESTA
(A continuación, deberá escoger una de las tres líneas en la que trabajará la propuesta a presentar).
Fortalecimiento de capacidades de innovación en empresas 
Sofisticación de procesos o productos de empresas
Procesos de transferencia tecnológica a empresas

2.  NOMBRE DE LA PROPUESTA  
(como se llama la propuesta que presenta)

3.  DATOS DE LA EMPRESA:
	Nombre de la organización
	

	Nit o documento de identificación
	


4.  JUSTIFICACION: 
¿Cuál es el impacto social, económico y ambiental de la propuesta? 
(Describir por qué es importante la ejecución de esta propuesta. Máximo 200 palabras)
¿Cuál es el bien, producto y/o servicio y a quienes beneficia la propuesta? 
(Breve descripción del negocio o los actores que se beneficiaran con la propuesta, ¿conoce los negocios y las personas que se benefician? ¿dónde están ubicadas? ¿cuáles son sus brechas? Máximo 100 palabras)

 5.  DESCRIPCION DE LA PROPUESTA:
¿Qué va a hacer? 
(Escribir de forma detallada su bien, producto o servicio a proponer. Máximo 140 palabras)
¿Por qué considera que su propuesta es innovadora? 
(Escribir la principal razón por la cual su proyecto debe ganar la convocatoria. Máximo 100 palabras)
¿Cuáles son las actividades claves a realizar para llevar a la realidad su propuesta? 
(Resaltar dentro de las actividades nombradas, la estrategia que usará en la ejecución de la propuesta. Máximo 140 palabras)
¿Qué necesita para implementar su propuesta? 
(Mencionar el tipo de recursos que necesita para el desarrollo del proyecto, estos pueden ser: Capacitaciones, certificados, adecuaciones de infraestructura física, adquisición de maquinaria y equipos, compra de insumos y materiales, material publicitario y audiovisual, recurso humano registros mercantiles, servicios de formación empresarial dirigidos al usuario final del proyecto, servicios de laboratorios, espacios de relacionamiento, asesoría técnica o administrativa, etc. Máximo 140 palabras)
¿Su proyecto incorpora buenas prácticas ambientales? 
(Especifique las prácticas y el cumplimiento legal Máximo 100 palabras)
¿Qué recursos económicos requiere para implementar su propuesta?
(Describa claramente cuáles son los recursos requeridos para implementar el proyecto. Esta descripción deberá incluir el tipo de inversión, el destino de la misma, el monto y demás atributos que considere necesario para describir la proyecto. Máximo 100 palabras)

6. INDICADORES DE IMPACTO Y DE GESTIÓN 
¿Qué va a lograr y cómo lo medirá (los beneficios que trae)? 
Breve descripción en relación con el desarrollo sostenible (Ambiental, Social y Económico). Los indicadores de impacto pueden ser cualitativos y cuantitativos, como se evidencia los cambios generados por la implementación de la propuesta. Ejemplo: aumento de la productividad, número de familias beneficiadas. Máximo 140 palabras)
7.  MERCADO: 
¿Cuál es su mercado objetivo? 	
(Dentro de la cadena de valor a la que usted pertenece, ¿cuál es el grupo de personas u organizaciones, al que va dirigido su producto o servicio? Por favor detalle los clientes actuales y potenciales. Máximo 100 palabras)
¿Identifique y describa a su competencia? 
(Dentro de la cadena del mercado de su producto o servicio al que pertenece, ¿cuáles son sus competidores? Máximo 100 palabras)

Nota: una vez realice la propuesta cargar en el formato digital Forms de la plataforma office mediante el siguiente link: https://forms.office.com/r/9LcE5aBX8y
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