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[bookmark: _Toc520018338]ANEXO No. 2 - CARTA DE PRESENTACIÓN Y COMPROMISO

Quibdó, xx de noviembre de 2021

Señores 
Universidad Tecnológica del Chocó (UTCH)
Quibdó

Asunto: Carta de presentación y compromiso de la propuesta titulada (nombre de la propuesta),  para participar en la Convocatoria para la selección de empresas que participarán en procesos de entrenamiento y acompañamiento en la implementación de sistemas de innovación en el marco del proyecto de desarrollo, transferencia de tecnología y conocimiento para la innovación que atiendan las necesidades de empresas de sectores productivos en la producción de bienes y servicios, derivados de la emergencia causada por el covid-19 Chocó.

Respetados señores, 

La presente tiene como objeto presentar la propuesta (nombre de la propuesta), a la convocatoria para la selección de empresas que participarán en procesos de entrenamiento y acompañamiento en la implementación de sistemas de innovación en el marco del proyecto de desarrollo, transferencia de tecnología y conocimiento para la innovación que atiendan las necesidades de empresas de sectores productivos en la producción de bienes y servicios, derivados de la emergencia causada por el covid-19 Chocó, en el marco del Proyecto de Desarrollo, transferencia de tecnología y conocimiento para la innovación que atiendan las necesidades de empresas de sectores productivos en la producción de bienes y servicios, derivados de la emergencia causada por el covid-19 Chocó, propuesto por (nombre de la empresa), y manifiesto la iniciativa en comento no está siendo financiado por otra convocatoria o con recursos de otras entidades. 

De igual manera presentar a la empresa, como entidad elegible en la convocatoria quien será la encargada de firmar el memorándum de entendimiento como resultado de la Convocatoria, sí resulta aprobada la propuesta. Además, ACEPTO(AMOS) expresa e irrevocablemente que conozco(emos) detalladamente las características, requisitos y condiciones de la CONVOCATORIA para la selección de empresas que participarán en procesos de entrenamiento y acompañamiento en la implementación de sistemas de innovación en el marco del proyecto de desarrollo, transferencia de tecnología y conocimiento para la innovación que atiendan las necesidades de empresas de sectores productivos en la producción de bienes y servicios, derivados de la emergencia causada por el covid-19 Chocó, de manera que me(nos) someto(emos) a lo establecido en los Términos de Referencia determinados para el desarrollo de la misma y para la entrega del beneficio.

Con la presente manifestación inequívoca de voluntad, declaro(amos) que en caso de ser beneficiado(s) en la Convocatoria, esté será recibido en los términos que la UNIVERSIDAD TECNOLOGICA DEL CHOCO como organismo ejecutor de Los fondos de financiación; comprendo(emos) y acepto(amos) que el incumplimiento de alguna de las condiciones establecidas dará lugar a la pérdida definitiva del beneficio.

Declaro(amos) que la información suministrada es veraz y corresponde a la realidad. En caso de encontrarse alguna incoherencia o inconsistencia en la información o documentación suministrada, la Coordinación del proyecto podrá en cualquier momento, rechazar la postulación o finiquitar el beneficio, sin perjuicio de las acciones legales correspondientes.

Así mismo, los abajo firmantes declaran que:
· Tienen poder y/o representación legal para firmar y presentar la propuesta.
· Esta propuesta y el memorándum de entendimiento que llegue a celebrarse en caso de ser beneficiario, compromete totalmente a la(s) persona(s) jurídica(s) que legalmente represento.
· La información suministrada es veraz y no fija condiciones artificiales. 
· No se encuentran incursos en ninguna de las causales de inhabilidad y/o incompatibilidades establecidas en el Estatuto General de Contratación y demás normas legales pertinentes.
· Aceptan y autorizan para que se evalué la información aportada en la propuesta.

Cordialmente, 

Firma
Nombre representante legal Empresa elegible 
CC. 
NOMBRE EMPRESA
NIT 
Dirección. 
Teléfono. 
Correo electrónico:
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