[bookmark: _GoBack]REQUISITOS PARA POSTULARSE AL DIPLOMADO PARA LA FORMULACIÓN, ESTRUCTURACIÓN DE PROYECTOS REGIONALES EN EL MARCO DEL SISTEMA GENERAL DE REGALÍAS.
BASES DE LA CONVOCATORIA:
1. Objetivo General:
Mejorar la capacidad de gestión de los diferentes entes territoriales del departamento del Chocó, para el diseño y formulación de proyectos de inversión en el marco del Sistema General de Regalías, mediante la transferencia de conocimiento, herramientas técnicas y metodológicas aplicables a diversos contextos y a diversas áreas del saber.
Esto permitirá fortalecer la cultura de proyectos, mejorar la interacción entre los actores municipales e implementar soluciones a nuestros problemas locales.
2. Objetivos Específicos:
a. Entrenar a los asistentes en el contexto, la normatividad, la presupuestación y los procedimientos del Sistema General de Regalías.
b. Transferir conocimiento sobre la formulación, estructuración, gerencia y gestión de proyectos.
c. Capacitar a los asistentes en las herramientas técnicas y metodológicas para identificar, formular y estructurar proyectos.
d. Contribuir al fortalecimiento de las capacidades regionales para diseñar y formular proyectos financiables por el Sistema General de Regalías, que solucionen los problemas y posibiliten el desarrollo a nuestra Región.
CONTENIDOS 

El Diplomado constará de tres Módulos: 

a. MÓDULO I: CONTEXTO 

· Presentación institucional 
Universidad Tecnológica del Chocó – Acompañamiento del Departamento Nacional de Planeación.

· Sistema General de Regalías.
                     - Normatividad 
       - Procesos, Procedimientos y Presupuestación
                     -Funcionamiento.

· Contexto Regional 
-Aspectos generales de la región.
-Características físicas, económicas y sociales.
-Articulación de Planes Nacional-Regional-Departamental-Municipal
-Proyectos de inversión SGR 
-Normatividad Fondos SGR 

b.  MÓDULO II: IDENTIFICACION, DISEÑO Y FORMULACIÓN DE PROYECTOS 

-Concepto de Proyecto; Ciclo de vida y estructuración del Proyecto
-Metodología Matriz Lógica y evaluación multicriterial de alternativas
-Metodología MGA 

c.  MÓDULO III: GESTIÓN DE PROYECTOS 

-Línea basal y de seguimiento 
-Gestión financiera 
-Gestión social y ambiental 
-Gestión de Recursos y riesgos
-Presentación de Proyectos. Cada módulo tendrá discusiones y ejercicios prácticos -relacionados con la situación y contexto de las regiones.  

REQUISITOS
Los interesados en cursar el diplomado podrán solicitar un crédito educativo condonable, cumpliendo los siguientes requisitos:
1. Estar trabajando en la formulación de un proyecto para su ente territorial que contenga estudios técnicos y presupuesto estimado. 
2. Diligenciar el formulario de inscripción y el formulario de estudio de antecedentes crediticios, a través del portal web del ICETEX, formulario disponible en este link
https://www.icetex.gov.co/dnnpro5/es-co/fondos/programasespeciales/regal%C3%ADasparaeducar.aspx
3. Soportes entregar en oficina de planeación o al correo planeación@utch.edu.co 
a) Acreditar la calidad de servidor público o contratista de una administración pública territorial con objeto, funciones o actividades, según sea el caso, relacionadas con la operación del Sistema General de Regalías, y con un tiempo de prestación de servicios a la entidad no menor a seis (6) meses continuos y anteriores a la fecha de cierre de la convocatoria.
b) Carta de presentación del superior jerárquico o supervisor, en la cual señale las aptitudes personales, profesionales y de rendimiento en el trabajo del aspirante.
c) Haber sido aceptado en un diplomado, especialización o maestría con un programa de estudios afín a los objetivos de la convocatoria, ofrecido en el territorio nacional por cualquier universidad pública o por una universidad privada debidamente acreditada por el Ministerio de Educación Nacional.
d) Allegar carta de intención con las razones por las cuales se interesa en el programa y el centro académico escogido, las metas profesionales al terminar el mismo y la contribución que espera realizar a la operación del Sistema General de Regalías a nivel territorial.
4. Carta cumplimiento de requisitos: una vez el participante se inscriba y envíe al correo  planeación@utch.edu.co  o entregue en oficina de planeación los soportes indicados. La jefa de la oficina de planeación le expide un certificado de cumplimiento de requisitos que debe llevar a la oficina del ICTEX.

FECHAS IMPORTANTES
Apertura de Convocatoria: julio 10 de 2014 
Postularse para la Beca en el ICETEX: Hasta el viernes 28 de julio de 2014

Inicio de Clases:  viernes  10 de octubre de 2014 

Inicio y Finalización de Clases: viernes 10 de octubre Hasta sábado 8 de Noviembre
Duración del Diplomado: cinco (5) Fines de Semana Total 50 Horas presenciales Horario: Viernes-6:00pm – 10:00 pm Sábado 8: 00 am 1:00m
Total: 150 Horas (50 presenciales y 100 de trabajo independiente). 
Cierre y Entrega de Certificados: sábado 8 de noviembre.

COSTOS 
El costo a cancelar es de $1. 800.000 

CONTACTO 

Dra. Paz Leyda Murillo Mena 
e-mail: planeacion@utch.edu.co Teléfonos: 6726565 extensión 2011, 2012


